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Κάθε προσπάθεια να αποφύγεις το πεπρωμένο 
σου έχει μία κατάληξη: να το συναντήσεις.

#ΔΟΥΡΕΙΟΣΙΠΠΟΣ 

653657_DOUREIOS_IPPOS_soma.indd   7653657_DOUREIOS_IPPOS_soma.indd   7 20/4/2022   4:50:21 μμ20/4/2022   4:50:21 μμ



Κάθε ομοιότητα της ιστορίας με πραγματικά γεγονότα και 
ονόματα είναι εντελώς συμπτωματική. Όπως συμβαίνει άλ-
λωστε και στην κατασκοπεία…
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Η έμπνευση για τη συγγραφή του βιβλίου γεννήθηκε 
όταν διάβασα τη συγκλονιστική ιστορία του επί πολλά 
χρόνια Έλληνα κατασκόπου Βασίλη Γιαννόπουλου. 
Ο Δούρειος Ίππος είναι αφιερωμένος στη μνήμη του 
αλλά και σε όσους παρείχαν και παρέχουν διακριτικά 
και μυστικά τις υπηρεσίες τους στη χώρα. 
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Σύνορα μεταξύ Αρμενίας-Τουρκίας

ΜΕ ΕΝΑ ΚΟΚΚΙΝΟ ΜΑΝΤΙΛΙ στο κεφάλι που άφηνε μόνο 
τα μάτια μου ακάλυπτα, προσπαθώντας να μην ξεχωρίζω 
από τις ντόπιες γυναίκες, αναζητούσα ανάμεσα στα μισο-
γκρεμισμένα σπίτια τον στάβλο όπου ήξερα πως κρυβόταν 
ο τραυματισμένος συνάδελφός μας. Οι καπνοί από τον 
πρόσφατο βομβαρδισμό μείωναν την ορατότητα, αλλά 
λειτουργούσαν και ως κάλυψη, τόσο τώρα για μένα όσο 
και για μετά, όταν θα έπρεπε μαζί με τους δύο πράκτορές 
μας να τον μεταφέρουμε μέσα από το δάσος σε ασφαλές 
σημείο.

Από τις εντολές που είχα ήταν σαφές πως επρόκειτο για 
κάποιον σημαντικό μας σύνδεσμο και έπρεπε πάση θυσία 
να επιστρέψει πίσω ασφαλής. Είχε έρθει για να συλλέξει 
πληροφορίες και να εκπαιδεύσει τους Αρμένιους αντάρτες 
ενάντια στους Τούρκους, κάτι που έγινε αντιληπτό και η αε-
ροπορία βομβάρδισε τις εγκαταστάσεις τους. Τώρα όμως 
πραγματοποιούνταν και χερσαίες επιχειρήσεις και αυτό είχε 
ως αποτέλεσμα να έχει εγκλωβιστεί εδώ τραυματισμένος. 
Ωστόσο, δεν έπρεπε με τίποτα να συλληφθεί από τον εχθρό. 
Αυτή λοιπόν ήταν η πρώτη μου εμπόλεμη αποστολή και,  
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12 ΚΩΣΤΑΣ ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ

απ’ όσα παρατηρούσα γύρω μου, διαπίστωνα πως με είχαν 
ρίξει γρήγορα στα βαθιά. 

Μέσα από το πανωφόρι έσφιγγα το περίστροφό μου γιατί 
οι πληροφορίες έλεγαν πως Τούρκοι μισθοφόροι κυκλοφο-
ρούσαν αναζητώντας τον άνθρωπό μας. Σε μια κρυφή τσέπη 
είχα το ακουστικό μου για να ειδοποιήσω τους συναδέλφους 
μου όταν έπρεπε. Στον στηθόδεσμο επίσης φυλούσα απο-
στειρωμένες γάζες, γνωρίζοντας πως ήταν τραυματισμένος. 
Σε κοντινή απόσταση ακούγονταν φωνές ανθρώπων που 
εκλιπαρούσαν για βοήθεια.

Περπατώντας βιαστικά, παραλίγο να πέσω πάνω σε ένα 
σώμα που κειτόταν στον δρόμο. Σπάραξε η καρδιά μου όταν 
δίπλα ακριβώς είδα ένα αγοράκι, όχι πάνω από πέντε χρόνων, 
με το χεράκι του τραυματισμένο, να με κοιτάζει σαν χαμένο. 
Στο άλλο χέρι κρατούσε μια πέτρα με τρόπο λες και ήθελε 
να αμυνθεί απέναντι στο κακό που το είχε περικυκλώσει. 
Με μια γρήγορη ματιά, διαπίστωσα ότι ο πεσμένος άνδρας 
ήταν νεκρός. Μιλώντας τουρκικά, προσπάθησα να καταλάβω 
αν το παιδί ήταν καλά, αλλά εκείνο παρέμενε ανέκφραστο 
και σιωπηλό. Έμοιαζε πιο πολύ σαν να υπνοβατούσε παρά 
να έχει επαφή με την πραγματικότητα. Ακούγοντας κάμπο-
σους άνδρες μαζί να πλησιάζουν, συνειδητοποίησα πως δεν 
είχα χρόνο να κρυφτώ και, χωρίς δεύτερη σκέψη, έβαλα το 
περίστροφο μέσα από το πανωφόρι στη ζώνη και άρπαξα 
το παιδί στην αγκαλιά μου. Εκείνο, σαν να κατάλαβε πως η 
απειλή ερχόταν από αλλού, έκανε πίσω το χέρι του έτοιμο να 
πετάξει την πέτρα, αλλά απαλά το σταμάτησα, παίρνοντάς 
τη μέσα από τα δάχτυλά του κι αφήνοντάς τη να κατρακυλή-
σει κάτω. Στα γρήγορα διαπίστωσα πως το τραύμα του δεν 
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ΔΟΥΡΕΙΟΣ ΙΠΠΟΣ 13

ήταν σοβαρό, καθώς κάποιο θραύσμα το είχε πετύχει ξυστά. 
Ήταν τόσο σοκαρισμένο που το μόνο που ένιωθα ήταν την 
καρδιά του να χτυπάει δυνατά. Για μια στιγμή γύρισε και με 
κοίταξε με μάτια βουρκωμένα. Ίσως επειδή μέσα σε αυτόν 
τον όλεθρο να ένιωσε έστω και πρόσκαιρα λίγη ασφάλεια 
στην αγκαλιά μου.

Μόλις είδα να ξεπροβάλλουν οι Τούρκοι μισθοφόροι μέσα 
από την αντάρα, άρχισα να ζητάω βοήθεια στη γλώσσα τους, 
λέγοντας πως το παιδί μου τραυματίστηκε. Ένας από αυ-
τούς ήρθε καταπάνω μας. Πρώτα ένιωσα στη μύτη μου τη 
βρομερή μυρωδιά του και μετά διέκρινα το πρόσωπό του 
καθαρά. Η γενειάδα του έφτανε μέχρι το στήθος και στο 
κεφάλι φορούσε ένα μαύρο τουρμπάνι. Παραξενεύτηκε που 
μιλούσα τη γλώσσα και κάτι είπε στους άλλους που δεν το 
κατάλαβα. Από την προφορά τους υπέθεσα πως επρόκειτο 
για Αζέρους, γνωστά τσιράκια των Τούρκων. Με την κάννη 
του καλάζνικοφ ακούμπησε το παιδί στο στήθος κι εκείνο 
φοβισμένο άρχισε να κλαίει. Συνέχιζα να τους εκλιπαρώ για 
βοήθεια ενώ με το ένα χέρι κρατούσα το παιδί και με το άλλο 
είχα ήδη πιάσει το περίστροφο, ζυγίζοντας πώς θα προλάβω 
να πυροβολήσω πρώτη και τους τρεις αν χρειαστεί. 

Από τον ασύρματό τους άκουσα κάποιον να τους καλεί 
δυτικά. Αυτός που προπορευόταν έκανε νόημα στους άλλους 
να πλησιάσουν. Εκείνοι ίσα που κοίταξαν προς το μέρος μου 
προτού εξακολουθήσουν την πορεία τους μέχρι που χάθηκαν 
μέσα στους καπνούς. Συνέχισα επίτηδες να βαδίζω για λίγο 
στο κατόπι τους ζητώντας βοήθεια και μετά γύρισα προς την 
αντίθετη κατεύθυνση. Μόλις απομακρύνθηκα, ακούμπησα 
τον μικρό κάτω παρατηρώντας ξανά το τραύμα του. Το μόνο 
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14 ΚΩΣΤΑΣ ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ

που χρειαζόταν ήταν ένας καλός καθαρισμός και δέσιμο με 
γάζες.

Στην πόρτα ενός μισογκρεμισμένου σπιτιού είδα μια ηλι-
κιωμένη γυναίκα να μας κοιτάζει. Την πλησίασα και εκείνη, 
λες και διαισθάνθηκε πως το παιδί δεν ήταν δικό μου, το πήρε 
στην αγκαλιά της. Κάτι ψιθύρισε στα αρμενικά και αποτρα-
βήχτηκε στα χαλάσματα. Το αγόρι είχε τυλίξει τα χέρια του 
γύρω απ’ τον λαιμό της και, όσο απομακρυνόταν, με κοίταζε 
με το ίδιο χαμένο βλέμμα. 

Καταβάλλοντας μεγάλη προσπάθεια να ελέγξω τα συναι-
σθήματά μου περιέφερα τη ματιά μου διερευνητικά τριγύρω. 
Δεν είχα πολύ χρόνο και γι’ αυτό συνέχισα σε επιφυλακή, με 
σκοπό να προσεγγίσω το σημείο όπου βρισκόταν ο πράκτο-
ράς μας. Ευχόμουν μόνο να είχε βρει ασφαλές καταφύγιο 
και να κατάφερε να επιζήσει, γιατί είχαν περάσει κάποιες 
ώρες από την τελευταία φορά που επικοινώνησε. Πιο κάτω 
άκουσα το νερό του ποταμού να τρέχει, σημάδι πως κάπου 
κοντά βρισκόταν το πρόσκαιρο καταφύγιό του. Ο αέρας που 
φυσούσε προς την αντίθετη μεριά έκανε το τοπίο εδώ πιο 
καθαρό. Άνθρωποι σαν φαντάσματα ξεμύτιζαν από τα χα-
λάσματα αναζητώντας τους δικούς τους και προσπαθώντας 
να περισώσουν ό,τι μπορούσαν. Το συγκεκριμένο χωριό βρι-
σκόταν πολύ κοντά στα σύνορα και κατοικούνταν κυρίως 
από Αρμένιους, αλλά οι περισσότεροι μιλούσαν τουρκικά. 
Στην ουσία ήταν μια μικρή μεικτή κοινότητα, όμως αυτό δεν 
εμπόδισε τους Τούρκους να επέμβουν χωρίς να τους νοιά-
ζει. Οι κάτοικοι αυτού του οικισμού βρίσκονταν στη μέση 
μιας σύρραξης μεταξύ Τούρκων αυτονομιστών και Αρμένιων 
ανταρτών με τους οποίους συνεργαζόταν ο άνθρωπός μας. 
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ΔΟΥΡΕΙΟΣ ΙΠΠΟΣ 15

Φτάνοντας στην κοίτη του ποταμού άρχισα να βαδίζω 
προς τα πάνω, προσπαθώντας να εντοπίσω στα δεξιά μου την 
καλύβα που μου είχαν περιγράψει πως βρισκόταν εκείνος. Το 
μέρος εδώ δεν είχε βομβαρδιστεί και ήταν γεμάτο από πα-
ραπήγματα όπου συγκέντρωναν τα ζώα. Ανήσυχα και αυτά, 
μούγκριζαν φοβισμένα ακόμη από τους βομβαρδισμούς.  
Ο αέρας εδώ ήταν πιο καθαρός, απαλλαγμένος από τη δυ-
σωδία των υλικών που καίγονταν. 

Ένα άσπρο ύφασμα κρεμασμένο σε μια συρμάτινη πε-
ρίφραξη ήταν το σημάδι μου. Κοίταξα τριγύρω μην τυχόν 
παρακολουθούσε κανείς και, μόλις βεβαιώθηκα πως ήμουν 
μόνη, πέρασα προσεκτικά τον φράχτη πηγαίνοντας προς 
την καλύβα. Τα νωπά ίχνη αίματος στο χώμα φανέρωναν 
πως βρισκόμουν στο σωστό σημείο. Κάνοντας έναν κύκλο, 
πήγα από το πλάι για να μπω από ένα μικρό άνοιγμα που 
διέκρινα. Ρίχνοντας μια ματιά απέξω το μόνο που φαινόταν 
στο εσωτερικό ήταν άχυρα και ξύλινα κασόνια πεταμένα πα-
ντού. Ένα κατάμαυρο άλογο στο βάθος ξεφυσούσε ανήσυχα 
τον αέρα από τα ρουθούνια του, σαν να μου ζητούσε να το 
ελευθερώσω. Απόρησα από το μέγεθός του και κοίταξα να 
δω μήπως ήταν πάνω σε κάποια εξέδρα, αλλά όχι. 

Κάποιοι πυροβολισμοί με ανάγκασαν να σταματήσω για 
να αφουγκραστώ καλύτερα. Έρχονταν από μακριά και ήλ-
πιζα να μην είχαν σχέση με τους δυο δικούς μας, που ανέ-
μεναν εντολές μου για να προσεγγίσουν. Έμεινα έτσι για 
μερικά δευτερόλεπτα, αλλά δεν υπήρξε συνέχεια. Προσε-
κτικά, πέρασα μέσα από το άνοιγμα και, τη στιγμή που ήμουν 
έτοιμη να μιλήσω, ένιωσα δεξιά μου τα άχυρα να μετακι-
νούνται σαν να υπήρχε κάποιο ζώο κρυμμένο από κάτω. Το 
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16 ΚΩΣΤΑΣ ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ

χέρι μου που κρατούσε το περίστροφο ξεπρόβαλε αμέσως 
από το άνοιγμα στο πανωφόρι. Σε μια στιγμή σιωπής από 
τη φασαρία του αλόγου άκουσα κάποιον να βαριανασαίνει. 
Παραμέρισα με προσοχή όλα τα ξερά και τότε άρχισε να 
διαγράφεται η φιγούρα ενός άνδρα. Άγγιξα το στήθος του 
και, πριν προλάβω να τον ταρακουνήσω, πετάχτηκε απότομα 
και με έπιασε και με τα δύο χέρια από τον λαιμό. Ένιωσα 
μεμιάς πόσο αδύναμα με κρατούσε, αλλά το περίστροφό μου 
βρισκόταν ήδη στον κρόταφό του όσο εκείνος πάσχιζε να με  
ακινητοποιήσει. 

«Φίλος… ήρθα να σε πάρω…» είπα και, προτού καν 
τελειώσω τη φράση μου, ίσα που χαμογέλασε και μετά 
κατέρρευσε.

Έπιασα τον σφυγμό του και, μόλις αισθάνθηκα τον χτύπο 
της καρδιάς του, ξεκίνησα να τον περιεργάζομαι. Στην κοι-
λιά τα ρούχα του ήταν πλημμυρισμένα με αίμα και, καθώς 
τον τοποθετούσα σε μια πιο βολική θέση, ήρθα από πάνω 
του ανεβάζοντας την μπλούζα ως τον λαιμό. Είχε κάνει ο 
ίδιος ένα πρόχειρο δέσιμο με ένα βρόμικο ύφασμα και το 
αφαίρεσα προσεκτικά. Ένα τραύμα στην αριστερή κοιλιακή 
χώρα ήταν η αιτία της αιμορραγίας. Δυστυχώς δεν ήταν δια-
μπερές, άρα το θραύσμα ήταν ακόμη μέσα. Ο σφυγμός του 
συνέχιζε να είναι ασθενικός και, όσο κι αν προσπαθούσα να 
τον συνεφέρω, εκείνος, χλωμός και ακίνητος, έδειχνε να μην 
ανταποκρίνεται. Τα ματωμένα άχυρα φανέρωναν πως είχε 
χάσει πολύ αίμα. Η κατάσταση όμως δεν επέτρεπε να χρονο-
τριβήσω άλλο. Έβγαλα βιαστικά το πανωφόρι και σηκώθηκα 
για να βρω το ακουστικό μου μέσα στο ύφασμα. Το ενερ-
γοποίησα και περίμενα να συνδεθώ για να μιλήσω με τους 
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ΔΟΥΡΕΙΟΣ ΙΠΠΟΣ 17

άλλους. Όση ώρα προσπαθούσα να επικοινωνήσω κοίταζα 
μήπως υπήρχε κάπου νερό για να του δώσω, αλλά δεν βρήκα 
τίποτα σε αυτόν τον στάβλο και θα ήταν επικίνδυνο να πάω 
ως την όχθη του ποταμού. Ένιωθα πως κάθε λεπτό ήταν κρί-
σιμο και πάσχιζα να έρθω σε επαφή με τους δικούς μου. Ένα 
χλιμίντρισμα του αλόγου επέτεινε και τη δική μου αγωνία. 
Επιτέλους ανταποκρίθηκαν και άρχισα να τους εξηγώ πού 
βρισκόμαστε έτσι ώστε να έρθουν κυκλικά για να μην τους 
εντοπίσουν. Έπειτα πήγα πάλι από πάνω του, ψάχνοντας 
ξανά το πανωφόρι μου για να βρω τα λίγα που είχα και να  
τον φροντίσω.

Πήρα βιαστικά τις γάζες από τον στηθόδεσμο και ανασή-
κωσα τον άνδρα για να μπορέσω να τον δέσω πρόχειρα και να 
σταματήσω προσωρινά την αιμορραγία. Τράβηξα τα ρούχα 
του όσο πιο πάνω γινόταν και, βγάζοντας και το μαντίλι, 
κατάφερα τουλάχιστον να κλείσω πρόσκαιρα την πληγή. 
Πιάνοντας το πρόσωπό του, χτύπησα ελαφρά τα μάγουλά 
του μήπως και τον συνεφέρω. Τότε ήταν που πρόσεξα ένα 
μικρό τατουάζ από τη μέσα μεριά του μπράτσου του. Έμεινα 
άναυδη αναγνωρίζοντας το σήμα των Γκρίζων Λύκων: ένας 
λύκος που βρυχάται και στο πλάι μια ημισέληνος. Κατέβασα 
τα ρούχα του προσπαθώντας να καταλάβω για ποιο λόγο ένας 
δικός μας πράκτορας να έχει ένα τέτοιο τατουάζ και μάλιστα 
σχετικά κρυμμένο. Οι Γκρίζοι Λύκοι ήταν η χειρότερη εκδοχή 
των Τούρκων εθνικιστών και γνώριζα αρκετά για τη δομή της 
οργάνωσης. Πίσω από τις γενοκτονίες που διέπραξε το τουρ-
κικό έθνος κρύβονταν εκείνοι, έχοντας πάντα την κάλυψη 
των εκάστοτε κυβερνώντων, αφού κανείς δεν τολμούσε να 
τα βάλει μαζί τους. Στην άτυπη βαθμίδα ιεραρχίας τους οι 

653657_DOUREIOS_IPPOS_soma.indd   17653657_DOUREIOS_IPPOS_soma.indd   17 20/4/2022   4:50:21 μμ20/4/2022   4:50:21 μμ



18 ΚΩΣΤΑΣ ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ

ημισέληνοι καθόριζαν πόσο ψηλά βρίσκεται κάποιος μέσα 
στην οργάνωση. Το πιο πιθανό ήταν πως το είχε για παρα-
πλανητικούς λόγους. 

Ακούγοντας έναν θόρυβο, πήγα προς το άνοιγμα και κοί-
ταξα έξω. Ο ήλιος είχε κρυφτεί πίσω από τα βουνά. Σε λίγο 
νύχτωνε και θα ήταν πιο εύκολο να τον μεταφέρουμε. Άλλω-
στε και εκείνοι χρειάζονταν κάμποση ώρα για να μας βρουν. 
Νιώθοντάς τον να σαλεύει, γύρισα απότομα προς το μέρος 
του και τον βρήκα να με κοιτάζει με γουρλωμένα μάτια. Είχα 
ξεχάσει πως είχα απομείνει με τον στηθόδεσμο και με αργές 
κινήσεις πήρα το πανωφόρι και το έριξα πάνω μου.

«Είσαι καλύτερα;» τον ρώτησα και του έπιασα το χέρι. 
«Ζαλίζομαι και νιώθω πολύ αδύναμος…» είπε ξέπνοα όσο 

του καθάριζα το χώμα από το πρόσωπο. 
«Έχεις χάσει πολύ αίμα». 
«Εγκλωβίστηκα μέσα στο χωριό και για πολλή ώρα έπρεπε 

να μείνω ακίνητος για να μη με αντιληφθούν…» ψέλλισε. 
«Λίγο πριν τελειώσει η μπαταρία του τηλεφώνου, πρόλαβα 
και ενημέρωσα. Για ασφάλεια μετά το πέταξα στο ποτάμι».

Με δυσκολία στράφηκε προς το άλογο. 
«Όμορφη δεν είναι;» είπε.
Η μαύρη φοράδα, σαν να κατάλαβε πως μιλούσαμε για 

εκείνη, κούνησε πέρα δώθε το κεφάλι της ακουμπώντας τα 
ξύλινα δοκάρια που της στερούσαν την ελευθερία της. Δεν 
ήθελε πολύ για να δώσει μια και να τα σπάσει όλα. 

«Πώς σε λένε;» ρώτησε γυρνώντας προς εμένα, αλλά βλέ-
ποντας την αντίδρασή μου κατάλαβε πως δεν ήταν ώρα για 
συστάσεις.

Δυσκολευόταν να αναπνεύσει. Πηγαίνοντας από πίσω 
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του, τον ανασήκωσα, βοηθώντας τον να ακουμπήσει σε ένα 
δεμάτι άχυρα. 

«Κάνε λίγη υπομονή», είπα και κοίταξα τη δεμένη του 
πληγή. «Πώς τραυματίστηκες;» 

«Από χειροβομβίδα που έριξαν οι Τούρκοι. Είχα μια συ-
νάντηση προκειμένου να γίνει παράδοση πληροφοριών και 
εγκλωβίστηκα μαζί με μερικούς Αρμένιους αντάρτες. Αντί να 
κάνουμε γραμμή άμυνας, εκείνοι υποχώρησαν άτακτα και 
με άφησαν μόνο… Χαμένη πήγε όλη η εκπαίδευση που τους 
έκανα τόσο καιρό».

Αναθεμάτισε και κατάλαβα πως η προσπάθειά του να 
μιλήσει εξαντλούσε και την ελάχιστη δύναμη που του είχε 
απομείνει. 

«Ίσως είναι καλύτερα να μείνεις ξαπλωμένος μέχρι να 
έρθει βοήθεια. Βλέπω τις γάζες να κοκκινίζουν έτσι όπως 
έχεις σταθεί».

Εκείνος έριξε ένα βλέμμα στην κοιλιά του και, απλώνο-
ντας το χέρι, ζήτησε πάλι να τον στηρίξω για να γείρει σε μια 
πιο άνετη θέση. Τον βοήθησα και αυτή τη φορά ήρθα πίσω 
του για να ακουμπήσει το κεφάλι χαμηλά στην κοιλιά μου. 
Ένα βογκητό που έβγαλε φανέρωνε πόσο πονούσε. Ασυ-
ναίσθητα του χάιδεψα το μέτωπο, προσπαθώντας να τον 
ηρεμήσω. Ήταν ζεστός και μάλλον ανέβαζε πυρετό. Μίλησα 
στο ακουστικό μου στους δύο ειδικούς πράκτορες για να δω 
πού βρίσκονταν, αλλά δεν έλαβα καμία απάντηση. Ήλπιζα 
μόνο να είναι κοντά. Κάτι πήγα να τον ρωτήσω, αλλά από 
την ανάσα του και το βάρος που ένιωσα πάνω μου κατάλαβα 
ότι είχε μόλις αποκοιμηθεί. Συνέχιζα να του χαϊδεύω απαλά 
το μέτωπο και συνειδητοποίησα πως αυτή η στιγμή ήταν η 
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πιο τρυφερή που είχα ζήσει εδώ και καιρό. Είχα ξεχάσει πώς 
είναι να αγγίζεις ένα ανδρικό σώμα και ένιωσα όμορφα. Σαν 
να κρατούσα στην αγκαλιά μου κάποιον που ήξερα και όχι 
έναν παντελώς άγνωστο, με τον οποίο το μόνο που μας ένωνε 
ήταν η ένταξή μας στις μυστικές υπηρεσίες. 

Αυτή η παράξενη γαλήνη διακόπηκε όταν άκουσα στο 
ακουστικό τους συντρόφους μου να ενημερώνουν πως έφτα-
σαν. Με προσοχή τον ακούμπησα κάτω και σηκώθηκα πη-
γαίνοντας στο άνοιγμα για να τους εντοπίσω. Τους είδα να 
πλησιάζουν σκυφτοί. Ευτυχώς είχε σουρουπώσει και θα 
ήταν εύκολο να φύγουμε αμέσως. Από το χωριό αντηχούσαν 
διά σπαρτες φωνές, αλλά όλα έδειχναν πως η ένταση είχε 
καταλαγιάσει και οι Τούρκοι λογικά είχαν πάει από την 
άλλη μεριά. Ήταν όμως βέβαιο πως σύντομα θα έφταναν 
ενισχύσεις. Χωρίς να χρονοτριβούμε, τον ετοιμάσαμε και 
προχώρησα προς τη φοράδα αφαιρώντας ένα ένα τα κα-
δρόνια που την κρατούσαν στον στάβλο. Χλιμίντρισε και 
άπλωσα το χέρι μου για να χαϊδέψω τον λαιμό της. Αμέ-
σως ένιωσα τη βελούδινη υφή του δέρματός της. Σε άλλη 
περίπτωση θα ήθελα τόσο να ανέβω στη ράχη της και να 
καλπάσουμε μαζί… Αντί γι’ αυτό, όμως, την έπιασα από 
το χαλινάρι και την τράβηξα να με ακολουθήσει προς την 
πόρτα. Μόλις άνοιξα, έβγαλα το χαλινάρι και εκείνη για μια 
στιγμή κοντοστάθηκε. Έπειτα, ξύνοντας με το πόδι της το 
χώμα, περπάτησε με υπερηφάνεια και βγήκε έξω τινάζοντας 
πέρα δώθε τη χαίτη της. Κουνώντας τα χέρια την πρόγκηξα 
για να απομακρυνθεί και, με τον χρόνο να μας πιέζει, γύρισα 
στους άλλους. Έβαλα φωτιά στον ξύλινο στάβλο με σκοπό 
να σβήσω όλα τα ίχνη μας και έπειτα, στο ημίφως, βγήκαμε 
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όλοι μαζί από την πίσω μεριά του οικοπέδου φτάνοντας 
γρήγορα στις παρυφές του δάσους. Η πυκνή βλάστηση θα 
ήταν η καλύτερή μας κάλυψη.

Έριξα μια ματιά στις φλόγες που κατάπιναν τον στάβλο 
και στο βάθος διέκρινα τη φοράδα που είχε ξεχυθεί παράλ-
ληλα με το ποτάμι, με πορεία αντίθετη προς το χωριό. Αν 
υπήρχε μια εικόνα που θα μπορούσε να περιγράψει με τον 
καλύτερο τρόπο την ελευθερία, ήταν αυτή που έβλεπα, τον 
δυνατό, περήφανο διασκελισμό του αλόγου, που αντηχούσε 
να ξεμακραίνει μέσα από το χάλκινο φλογισμένο τοπίο. Γυ-
ρίζοντας, ακολούθησα τους άλλους και σε λίγο χαθήκαμε κι 
εμείς σαν ξωτικά της νύχτας στο πυκνό ελατόδασος. 

Ύστερα από περίπου μισή ώρα βρισκόμασταν όλοι στο ελι-
κόπτερο που μας μετέφερε σε μια κρυφή στρατιωτική βάση 
για να αφαιρέσουν από τον άνδρα το θραύσμα και να τον 
περιθάλψουν. Χρειαζόταν επειγόντως αίμα. Με το ένα χέρι 
κρατούσα τον ορό του και με το άλλο είχα γραπωθεί από μια 
χειρολαβή για να διατηρήσω την ισορροπία μου. Τον είδα να 
σαλεύει και μόνο μετά από ώρα κατάφερε να ανοίξει τα μάτια 
του. Άπλωσε το χέρι και, πιάνοντας το δικό μου, χαμογέλασε. 

«Με λένε Πέτρο… Στην περίπτωση που δεν τα καταφέρω, 
να ξέρεις το πραγματικό μου όνομα».

Οι υπόλοιποι ήταν πιο πέρα και κανείς δεν μας άκουγε. 
Έσφιξα τα δάχτυλά του. 

«Θα τα καταφέρεις και τότε θα σου πω και το δικό μου 
όνομα…» ψιθύρισα, πλησιάζοντάς τον περισσότερο. 
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«Καθαρίσατε τα ίχνη μας στον στάβλο; Υπήρχε παντού 
αίμα μου», με κοίταξε με ανησυχία. 

«Όλα έγιναν στάχτη», τον καθησύχασα κρατώντας τον 
σφιχτά. 

«Και η φοράδα τι απέγινε;» ρώτησε με πραγματικό 
ενδιαφέρον. 

«Είναι ελεύθερη τώρα», απάντησα στο ίδιο ύφος. 
Τράβηξε το χέρι του και, αφού έψαξε κάτι μέσα στην 

τσέπη του παντελονιού του, με έπιασε πάλι απαλά.
Εκείνη τη στιγμή ένιωσα στην παλάμη μου ότι κάτι μου 

έδινε. Κρατώντας με στην ίδια θέση, πλησίασε με δυσκολία 
στον λαιμό μου, μέχρι που ένιωσα την ανάσα του να μου 
χαϊδεύει το δέρμα. 

«Αν δεν τα καταφέρω, να παραδώσεις στον διοικητή μας 
αυτή την κάρτα», ψιθύρισε.

Αντέδρασα στιγμιαία, αλλά εκείνος έκανε άλλη μια προ-
σπάθεια να με κρατήσει δίπλα του. 

«Σε εκείνον όμως και σε κανέναν άλλο…» είπε ξέπνοα.
«Εντάξει, έτσι θα γίνει», απάντησα και έγειρε πίσω 

ψιθυρίζοντας. 
«Δεν σε άκουσα», του είπα φέρνοντας το αφτί μου στα 

χείλη του.
«Καμιά νιφάδα χιονιού δεν πέφτει σε λάθος μέρος», είπε 

ξεψυχισμένα και μετά έχασε τις αισθήσεις του.
Έμεινα με το στόμα ανοιχτό ακούγοντάς τον να λέει αυτά 

τα λόγια που είχα διαβάσει πρόσφατα σε ένα βιβλίο που μι-
λούσε για θρησκείες, και συγκεκριμένα για τον βουδισμό.  
Η συγκεκριμένη φράση μου άρεσε τόσο που την είχα υπο-
γραμμίσει. Τι να εννοούσε όμως; Πόσο παράξενα ήταν όλα 
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όσα συνέβαιναν τώρα… Στα χέρια μου είχε απομείνει η κάρτα 
μνήμης που έμοιαζε με αυτές των κινητών. Προσέχοντας μη 
με παρακολουθεί κανείς, τη φύλαξα σε μια εσωτερική τσέπη. 
Αντιλαμβανόμουν πως μάλλον όλα έγιναν εξαιτίας των πλη-
ροφοριών που υπήρχαν κρυμμένες σε αυτήν. 

Αγαπούσα τη Βαρκελώνη. Αυτή η πόλη ασκούσε πάνω μου 
μια γοητεία, κυρίως για το επαναστατικό της πνεύμα που 
ήταν διάχυτο παντού και για τη συμπεριφορά της που άλλαζε 
μετά το σκοτάδι.

Όταν από την υπηρεσία μού ζητήθηκε να έρθω σε επαφή 
με έναν Ισπανό των μυστικών υπηρεσιών, δέχτηκα με ικανο-
ποίηση. Ταξιδεύοντας με άλλη ταυτότητα έφτασα το μεση-
μέρι και σε λίγο θα έπρεπε να παραστώ σε μια παράσταση 
φλαμέγκο, με βασική πρωταγωνίστρια μια διά σημη χορεύ-
τρια της Ισπανίας. Αυτή ήταν ουσιαστικά η βιτρίνα για να 
γίνει η παράδοση. Η αποστολή θεωρούνταν σχετικά εύκολη 
και με αρκετά χαμηλό βαθμό επικινδυνότητας. Θα τη χαρα-
κτήριζα υπόθεση ρουτίνας, αλλά χρειάζονταν κι αυτές για 
αποσυμπίεση. Με τον τρόπο που ζούσα, αυτές οι δύο μέρες 
ήταν ό,τι πιο κοντινό είχα κάνει σε διακοπές. Είχα ντυθεί 
καλά γιατί η πρόβλεψη μιλούσε για καταρρακτώδη βροχή 
αργότερα και η θερμοκρασία ήταν ήδη χαμηλή. Ο Νοέμβριος 
τελείωνε και μου είχε λείψει το κρύο του χειμώνα έπειτα από 
το καυτό καλοκαίρι που είχε προηγηθεί. 

Φορούσα στενό μαύρο παντελόνι και ένα μάο πουκάμισο 
κουμπωμένο μέχρι ψηλά στον λαιμό. Από πάνω μια μαύρη 
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καμπαρντίνα και το σύνολο συμπλήρωναν οι επίσης μαύρες 
μου γόβες. Σπάνια ντυνόμουν έτσι, μα τώρα το απαιτούσαν 
οι συνθήκες. Πάντα πίστευα πως το ντύσιμο είναι ένα μικρό 
παραβάν που κρύβει λεπτομέρειες, αλλά ταυτόχρονα και μια 
οθόνη προβολής που δείχνει στους άλλους πολλά από αυτά 
που θέλεις εσύ να προβάλεις στον υπόλοιπο κόσμο. Κοιτά-
ζοντας νωρίτερα τον εαυτό μου στον καθρέφτη αισθάνθηκα 
όμορφα γιατί μου είχε λείψει να ντύνομαι αμπιγέ. Ένιωσα 
αυτοπεποίθηση ως γυναίκα και ας ήξερα πως δεν είναι τα 
ρούχα που δημιουργούν την προσωπικότητα. Μπορούν όμως 
να την αναδείξουν. Στην προκειμένη περίπτωση, ωστόσο, 
ήταν και το κουστούμι του ρόλου που υποδυόμουν. 

Είχα επιλέξει να μείνω κοντά στη γοτθική συνοικία, σε 
ένα μικρό δώμα που είχε πανοραμική θέα στην πλατεία Plaça 
del Rei, εκεί όπου ο Κολόμβος, πριν από αιώνες, έκανε την 
πρώτη του εμφάνιση μετά την κατάκτηση του Νέου Κόσμου. 
Η πόλη όμως γενικότερα, εκτός από το ιστορικό ενδιαφέρον, 
ήταν ιδανική για περιήγηση και ατελείωτο περπάτημα στους 
δρόμους της. Η αρχιτεκτονική των κτιρίων ήταν μοναδική 
και, όπου κι αν κοίταζες, νόμιζες πως έβλεπες ένα έργο τέ-
χνης. Τα στενοσόκακα έδιναν την αίσθηση πως θα σε πνίξουν 
έτσι όπως ήταν φτιαγμένα, και εύκολα χανόσουν στους δαι-
δαλώδεις δρόμους. Την επόμενη μέρα είχα σκοπό, προτού 
επιστρέψω, να εξερευνήσω την περιοχή. Περπατώντας στα 
πανέμορφα σοκάκια της συνοικίας έβγαζα συνεχώς φωτο-
γραφίες με το τηλέφωνό μου. Ήταν τόσο αληθινό όλο αυτό, 
που εύκολα σου έδινε την ψευδαίσθηση ότι ζεις σε μια άλλη 
εποχή όπου από κάποιο στενό θα μπορούσαν να ξεπηδήσουν 
ιππότες με τα άλογά τους. Μακάρι να μην είχα έρθει μόνη, 
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αλλά σε αυτή τη δουλειά σχεδόν τίποτα δεν γίνεται όπως το 
θες. Προτεραιότητα έχει πάντα η ίδια η αποστολή και όχι η 
ευχαρίστηση του ανθρώπου που την εκτελεί. Είχα καιρό να 
βγω εκτός χώρας και χρειαζόμουν τούτη τη μικρή απόδραση, 
οπότε, έστω κι έτσι, είπα να το απολαύσω. 

Μετά την Αρμενία και τη διάσωση του Πέτρου πολλά είχαν 
αλλάξει στη ζωή μου. Η τελευταία φορά που τον είχα δει από 
κοντά ήταν στο Ισραήλ, όταν τον μεταφέραμε στο νοσοκομείο 
μετά τη διάσωσή του. Για να καταφέρουμε τότε να φτάσουμε, 
του δόθηκαν αρχικά οι πρώτες βοήθειες στην Αρμενία. Ακο-
λούθως ναυλώθηκε σκάφος της πολιτικής αεροπορίας έτσι 
ώστε να μην κινήσουμε υποψίες όταν θα πετούσαμε πάνω 
από τον εναέριο χώρο κρατών συμμάχων με την Τουρκία. 
Μετά την ανάρρωσή του στο Ισραήλ, εκείνος πέρασε στην 
Κύπρο και εγώ επέστρεψα στην Αθήνα. Δεν χρειάστηκε να 
παραδώσω η ίδια την κάρτα που μου εμπιστεύτηκε στον 
διοικητή μου, αφού, όταν συνήλθε στην Ιερουσαλήμ, του 
τη γύρισα για να το κάνει ο ίδιος. Κρυφά από όλους είχαμε 
κρατήσει επαφή εξ αποστάσεως. Μπορεί να μη μιλούσαμε 
συχνά, αλλά όταν το κάναμε ήταν για ώρες. Υπήρχαν μέρες 
που ξημέρωνε κι εμείς συνεχίζαμε να κουβεντιάζουμε. Όσο 
κι αν προσπαθήσαμε να βρεθούμε ξανά από κοντά, δεν τα 
είχαμε καταφέρει ακόμα. Δεν ήταν εύκολο, άλλωστε, καθώς 
είχαμε εντελώς διαφορετικά προγράμματα. Ήταν η πιο πε-
ρίεργη σχέση που είχα κάνει μέχρι τώρα. Μεταξύ μας είχε 
αναπτυχθεί ένα παράξενο δέσιμο χωρίς καν να έχουμε αγγίξει 
ο ένας τον άλλον ερωτικά. Όσο κι αν αυτό δεν ήταν πουθενά 
γραμμένο, όλοι γνωρίζαμε τον κανόνα που έλεγε πως δεν 
επιτρέπονται οι επαφές μεταξύ πρακτόρων αν δεν ήταν εν 
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γνώσει της υπηρεσίας. Στην περίπτωσή μας όμως, έτσι κι 
αλλιώς, ήταν δύσκολα τα πράγματα.

Εκείνος ζούσε κυρίως στο εξωτερικό, με έδρα τη Βοσνία, 
και εξαφανιζόταν για μεγάλα διαστήματα. Ο τρόπος που επι-
κοινωνούσαμε από τότε που οι δρόμοι μας χώρισαν ήταν πολύ 
ιδιαίτερος κυρίως ως προς τη σχέση που χτιζόταν ανάμεσά 
μας, και ομολογώ πως όλο αυτό είχε κάτι το ασυνήθιστο και 
αλλόκοτο. Ποτέ δεν ήξερα αν θα μιλούσαμε ξανά. Αποχαιρε-
τιόμασταν χωρίς να δίνουμε κάποιο συγκεκριμένο ραντεβού 
και μετά, είτε με κάποιο μήνυμα ή κλήση, ακούγαμε ή έστω 
αντικρίζαμε μέσω κάμερας ο ένας τον άλλο. Μου άρεσε τόσο 
να τον βλέπω να με κοιτά από την οθόνη και ανυπομονούσα 
να τον ξαναδώ από κοντά. Η αλήθεια είναι πως φοβόμουν 
τη στιγμή που θα βρισκόμασταν, γιατί η απόσταση και οι 
συνθήκες μάς είχαν απελευθερώσει αρκετά. Είχα καταλάβει 
πως οι περισσότεροι λειτουργούν απενοχοποιημένα όταν 
επικοινωνούν χωρίς φυσική επαφή. Άλλωστε, στον σύγχρονο 
κόσμο έτσι έρχονταν σε επικοινωνία όλο και πιο πολλοί άν-
θρωποι. Κάθε μας κουβέντα με τον Πέτρο είχε τη μορφή 
ψυχανάλυσης και με είχε βοηθήσει να δω με διαφορετικό 
τρόπο πολλά από όσα με απασχολούσαν. 

Περπατώντας στο λιθόστρωτο άκουσα από μακριά υπό-
κωφα μπουμπουνητά και κατάλαβα πως η κακοκαιρία δεν 
θα αργούσε να έρθει. Πλησιάζοντας στο θέατρο, ίσα που 
πρόλαβα να κάνω στην άκρη για να μην πέσει πάνω μου 
ένας άνδρας που ερχόταν τρέχοντας από την άλλη μεριά. 
Φορούσε μια αθλητική μπλούζα με κουκούλα, την οποία είχε 
κατεβασμένη χαμηλά. Ίσα που με άγγιξε στην καμπαρντίνα 
την ώρα που περνούσε, αλλά, αν δεν τον είχα δει, ήταν βέβαιο 
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πως θα τρακάραμε. Έβγαλα ένα επιφώνημα δυσαρέσκειας, 
αλλά εκείνος ούτε καν γύρισε και συνέχισε το τρέξιμό του 
ανάμεσα στον κόσμο. Αναστενάζοντας άνοιξα τον βηματισμό 
μου και δεν άργησα να φτάσω έξω από το επιβλητικό κτί-
ριο, το Palau de la Música Catalana, ένα από τα πιο όμορφα 
θέατρα του κόσμου, όπου σε λίγο θα παρακολουθούσα τη 
μουσικοχορευτική παράσταση. 

Μόλις πέρασα στο φουαγέ, στα αφτιά μου έφτασε μια 
μουσική που έμοιαζε με φλαμέγκο και αμέσως μπήκα στο 
κλίμα. Ήταν η πρώτη φορά που θα έβλεπα κάτι ανάλογο, και 
αυτός ο ρυθμός με ξεσήκωνε. Αγόρασα το πρόγραμμα της 
παράστασης και, αφού το ξεφύλλισα, το έβαλα στην τσάντα 
μου, μιας και σύντομα θα εξελισσόταν στο βασικό εργαλείο 
της αποστολής μου. Ένας υπάλληλος σκάναρε το εισιτήριό 
μου και πέρασα σε έναν χώρο που μιμούνταν αίθουσα τέχνης. 
Αρκετός κόσμος βρισκόταν εκεί περιμένοντας να ανοίξουν οι 
πόρτες. Από τα αμέτρητα βιτρό παράθυρα έμπαινε το λιγοστό 
φως του δειλινού, κάνοντας το μέρος να μοιάζει με ουράνιο 
τόξο. Δεν χόρταινα να κοιτάζω τα αναρίθμητα ψηφιδωτά και 
τους περίτεχνα σκαλισμένους τοίχους. Η φωνή ενός τραγου-
διστή που ακουγόταν από τα ηχεία σε έβαζε ακόμα πιο πολύ 
στο αναμφίβολα επιβλητικό κλίμα. Παρατηρώντας προσε-
κτικά τους ανθρώπους γύρω μου θαύμαζα τις στιλιστικές 
επιλογές τους. Ακόμη και αν με έφερνε κάποιος με τα μάτια 
δεμένα και χωρίς να ξέρω σε ποια χώρα είμαι, θα καταλά-
βαινα πως βρίσκομαι στην Ισπανία. 

Δίπλα μου τουρίστες άκουγαν έναν ξεναγό να τους μιλά 
χαμηλόφωνα, δίνοντάς τους πληροφορίες γι’ αυτό το υπέροχο 
μέρος. Άνοιξα καλά τ’ αφτιά μου και επωφελήθηκα από την 

653657_DOUREIOS_IPPOS_soma.indd   27653657_DOUREIOS_IPPOS_soma.indd   27 20/4/2022   4:50:21 μμ20/4/2022   4:50:21 μμ



28 ΚΩΣΤΑΣ ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ

απρόσμενη ενημέρωση. Ο μικρόσωμος ξεναγός, δείχνοντας 
γύρω του, έλεγε: «Πρόκειται για μία από τις καλύτερες δου-
λειές του αρχιτέκτονα Domènech i Montaner. Όλα ξεκίνησαν 
από την επιθυμία ενός μουσικού να μετατραπεί η αίθουσα 
κονσέρτου σε έναν κήπο, κυριολεκτικά αφιερωμένο στη μου-
σική. Ο αρχιτέκτονας το έκανε. Πλημμύρισε τον χώρο με 
χιλιάδες λουλούδια. Ντόπιοι καλλιτέχνες ήταν υπεύθυνοι 
για πολλά από τα διακοσμητικά χαρακτηριστικά, κι έτσι η 
αίθουσα αγαπήθηκε αμέσως».

Ο ξεναγός, βλέποντας πως ορισμένοι είχαν κλείσει τη δίο-
 δο προς την άλλη πλευρά, τους ζήτησε να κάνουν στην άκρη 
και συνέχισε. 

«Το θέατρο όπου βρισκόμαστε παραμένει ισχυρό σύμβολο 
της καταλανικής κουλτούρας. Με την ολοκλήρωσή του, ανα-
δείχθηκε ως το καλύτερο κτίριο της χρονιάς».

Σε αυτό το σημείο οι πόρτες άνοιξαν και όλοι κατευθύν-
θηκαν στις πολλές εισόδους στην πλατεία του θεάτρου. Το 
ίδιο έκανε και η μικρή ομάδα, ακολουθώντας από πίσω 
τους κι εγώ. Χρέωσα την υπηρεσία με ένα καλό εισιτήριο, 
αλλά δεν νομίζω ότι θα μου έλεγε κάποιος κάτι, καθώς, 
κατά τα άλλα, τα έξοδά μου ήταν ελάχιστα. Μια χαμογε-
λαστή ταξιθέτρια μου έδειξε πού να καθίσω και, βγάζοντας 
την καμπαρντίνα, βολεύτηκα στην αναπαυτική θέση πολύ 
κοντά στη σκηνή. Έμεινα με το στόμα ανοιχτό κοιτώντας 
τριγύρω, αλλά κυρίως την οροφή. Ουσιαστικά, το φουαγέ 
ήταν μικρογραφία της κεντρικής αίθουσας του θεάτρου. 
Θα μπορούσα να κάθομαι για ώρα χαζεύοντας αυτό το 
κομψοτέχνημα. Χρωματιστά ψηφιδωτά και εκατοντάδες 
σκαλιστά τριαντάφυλλα και ποικίλα λουλούδια έδιναν την 
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αίσθηση πως είχαν φυτρώσει μέσα από τους τοίχους. Πε-
ριμετρικά υπήρχαν άλλα δύο επίπεδα θέσεων με θεωρεία 
και από πάνω μεγάλοι επιβλητικοί πολυέλαιοι. Σιγά σιγά, 
σχεδόν όλες οι θέσεις γέμισαν και, λίγο πριν κλείσουν τα 
φώτα της πλατείας, ένιωσα κάποιους να κάθονται στις δύο 
κενές θέσεις δίπλα μου. Γύρισα και είδα ένα ζευγάρι, με 
τον άνδρα να μου χαμογελά ευγενικά. Ανταπέδωσα κι εγώ 
με χαμόγελο τον χαιρετισμό και κάπου εκεί έγινε απόλυτο 
σκοτάδι. Γύρισα μπροστά και στη μύτη μου έφτασε μια 
μυρωδιά που θύμιζε τριαντάφυλλο και λεμόνι. Λογικά αυτό 
ήταν το άρωμα του νεαρού άνδρα που κάθισε δίπλα μου. 
Κλασική φυσιογνωμία μελαχρινού γυμνασμένου Ισπανού 
με κοντά γένια και μακριά μαλλιά. Αυτός ο τύπος άνδρα 
είχε πολλή πέραση στις γυναίκες. 

Πρώτα ακούστηκε μια γυναίκα να τραγουδά σπαρακτικά 
και μετά άνοιξαν αργά τα φώτα. Στο πλάι, παραταγμένοι 
τρεις κιθαρίστες, αμέσως μόλις τους έλουσε το φως άρχισαν 
να συνοδεύουν στο τραγούδι τη γυναίκα, που στεκόταν όρθια 
με την πλάτη γυρισμένη σ’ εμάς. Όταν άρχισε να χτυπά τα 
τακούνια των παπουτσιών της στη σκηνή, έκαναν το ίδιο και 
οι υπόλοιποι κρατώντας τον ρυθμό με τα χέρια τους. Χτυπώ-
ντας και η γυναίκα μανιασμένα τις παλάμες της, πότε έδινε 
τον ρυθμό και πότε ανασήκωνε το φουστάνι αποκαλύπτοντας 
τα καλλίγραμμα πόδια της. Οι απρόβλεπτες εναλλαγές με 
ξεσήκωναν και πολύ θα ήθελα να βρεθώ στη σκηνή μαζί τους. 
Παρατηρώντας καλύτερα, είδα πως μόνο ο ένας κιθαρίστας 
συνέχιζε να παίζει καθώς όλοι δυνάμωναν το τέμπο με τα 
χέρια, αναγκάζοντας τη χορεύτρια να ξεκινήσει έναν ξέφρενο 
χορό που τον διακατείχε απίστευτη ένταση, ένα εκρηκτικό 
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συναίσθημα που κλιμακωνόταν συνεχώς, σαν μια μαγική 
εσωτερική δύναμη άγνωστης προέλευσης.

Από τη χαρακτηριστική κοτσίδα του κιθαρίστα που 
έμενε να παίζει αντιλήφθηκα ότι ήταν ο άνθρωπός μου, 
αλλά στην παρούσα φάση μόνο αυτό δεν ήθελα να σκέ-
φτομαι. Όταν στο τέλος της χορογραφίας η γυναίκα έμεινε 
ακίνητη, τα μαλλιά της είχαν κολλήσει πάνω στον ιδρω-
μένο λαιμό της και κοίταζε προς το κοινό σαν πεινασμένο 
ζώο έτοιμο να ορμήσει. Ο ερωτισμός της ήταν διάχυτος 
στον αέρα… Ο κόσμος άρχισε να χειροκροτεί και έκανα 
το ίδιο. Το θέαμα μόλις είχε ξεκινήσει και, ακουμπώντας 
πίσω, ετοιμάστηκα να απολαύσω τη συνέχεια. Ήταν τότε 
που ένιωσα από το πλάι τον άνδρα να κοιτάζει προς το 
μέρος μου. Στην αρχή δεν έδωσα σημασία, αλλά, καθώς 
αισθάνθηκα πως δεν γυρνούσε προς τη σκηνή, στράφηκα 
και τον κοίταξα ανέκφραστα. Χαμογέλασε και γύρισε πάλι 
μπροστά. Μου φάνηκε περίεργο, όμως δεν είχα σκοπό να 
χάσω ούτε δευτερόλεπτο από την παράσταση. Δεν ήταν 
άλλωστε η πρώτη φορά που με φλέρταρε ένας άνδρας ο 
οποίος συνόδευε άλλη γυναίκα. Γύρισα και έμεινα έτσι 
μέχρι που τελείωσε το πρώτο μέρος. 

Μόλις άνοιξαν τα φώτα της πλατείας, ήμουν συνεπαρμένη 
προσπαθώντας να αφομοιώσω αυτό που μόλις είχε διαδρα-
ματιστεί μπροστά στα μάτια μας. Ίσως να ήταν από τα καλύ-
τερα θεάματα που είχα δει στη ζωή μου. Ένιωσα τον άντρα να 
με αγγίζει στο μπράτσο και γύρισα απορημένη. Σιχαινόμουν 
να με αγγίζουν άγνωστοι. Εκείνος, σαν να το κατάλαβε, μά-
ζεψε το χέρι και χαμογελαστός μου μίλησε στα ισπανικά. Το 
γεγονός πως με κοιτούσε και η γυναίκα που τον συνόδευε με 
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καθησύχασε. Στα αγγλικά του είπα πως δεν μιλάω τη γλώσσα 
τους και τότε εκείνος χτύπησε με την παλάμη του το μέτωπο.

«Ρωτάμε αν θέλετε να έρθετε μαζί μας στο μπαρ γιατί 
είδαμε πως είστε μόνη», είπε.

Τα λόγια του ήχησαν τραγουδιστά, με εκείνη τη γλυκιά 
ισπανική εκφορά κάθε λέξης. 

«Σας ευχαριστώ, αλλά όχι, θα μείνω εδώ», απάντησα χα-
μογελώντας και εκείνοι, πιασμένοι χέρι χέρι, σηκώθηκαν και 
πήγαν προς τα έξω.

Το γεγονός ότι παρατηρούσα τα πάντα με είχε οδηγήσει 
ορισμένες φορές σε λανθασμένους συναγερμούς. Γυρνώντας 
μπροστά, είδα στη σκοτεινή σκηνή τον κιθαρίστα που θα συ-
ναντούσα μετά το τέλος της παράστασης στα καμαρίνια, να 
διορθώνει κάποιες ρυθμίσεις σε μια κονσόλα. Έριχνε κλεφτές 
ματιές στην πλατεία προσπαθώντας ίσως να εντοπίσει εκεί-
νον ή εκείνη που θα συναντούσε. Δεν πέρασαν μερικά λεπτά 
και τα φώτα άρχισαν να χαμηλώνουν. Πάλι στο ημίφως το 
ζευγάρι ήρθε και κάθισε δίπλα μου, αλλά αυτή τη φορά δεν 
γύρισα να τους κοιτάξω. Όπως και στην αρχή, η μυρωδιά 
του αρώματος του άνδρα γαργάλησε την όσφρησή μου και 
ομολογώ πως μου άρεσε. 

Μπορεί το δεύτερο μέρος της παράστασης να μην είχε 
την ίδια ένταση με το πρώτο, αλλά σε κάθε περίπτωση ήταν 
ενδιαφέρον. Μετά το ζεστό, παρατεταμένο χειροκρότημα, 
οι συντελεστές αποσύρθηκαν στα παρασκήνια και ο χώρος 
φωτίστηκε πάλι απ’ άκρη σ’ άκρη. Δίπλα μου εκείνη τη στιγμή 
ο Ισπανός έδινε ένα τρυφερό φιλί στη γυναίκα και δεν θέλησα 
να τους διακόψω για να πάω προς τα καμαρίνια. Ίσως και να 
το παράκαναν λίγο, αφού εκείνη τον χάιδευε προκλητικά με 
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τα χέρια της, σαν να ήθελε να μου δείξει πως αυτός ο άνδρας 
της ανήκει. Ξεροβήχοντας, τους έδωσα να καταλάβουν ότι, αν 
ήταν να συνεχίσουν, καλύτερα να πήγαιναν σπίτι τους. Μόλις 
σηκώθηκαν έκανα και εγώ το ίδιο και βγήκα στον διάδρομο 
βγάζοντας το πρόγραμμα από την τσάντα μου. Άκουσα το 
ζευγάρι των Ισπανών μπροστά μου να ρωτά κάτι μια ταξιθέ-
τρια και εκείνη τους έδειξε να προχωρήσουν προς την άλλη 
μεριά, όπου κάποιοι έξω από μια πόρτα προφανώς περίμεναν 
να πάνε προς τα καμαρίνια. Τους ακολούθησα και, μόλις 
έφτασαν, κοντοστάθηκα πίσω τους. Ένας δυνατός κρότος με 
τρόμαξε, μα αμέσως κατάλαβα ότι ήταν από κάποιον κεραυνό 
που έπεσε. Ο Ισπανός κοίταξε προς τον μεγάλο γυάλινο θόλο 
και μετά γύρισε προς εμένα για μια ακόμη φορά χαμογε-
λώντας. Το ίδιο έκανε και η συνοδός του και από ευγένεια  
ανταπέδωσα. 

«Σου άρεσε;» με ρώτησε εκείνος καθώς στράφηκε μαζί 
της προς το μέρος μου. 

«Ναι, πάρα πολύ», απάντησα χαμογελώντας. 
«Είναι υπέροχο το φλαμέγκο», συνέχισε και εγώ απλώς 

κούνησα το κεφάλι συμφωνώντας. 
«Ιταλίδα είσαι;» ρώτησε χαϊδεύοντας τρυφερά το χέρι 

της γυναίκας.
«Όχι, όχι, από Ελλάδα», είπα και ευτυχώς εκείνη τη στιγμή 

άνοιξε η πόρτα για να περάσουμε μέσα.
Αυτό που μου προκάλεσε εντύπωση ήταν ο τρόπος που με 

κοίταζε η γυναίκα που τον συνόδευε. Αν κάποιος από τους 
δύο με φλέρταρε με τα μάτια, ήταν εκείνη. Δεν είχα καμία 
διάθεση για παιχνίδια και τέτοιου είδους περιπέτειες. Ήθελα 
να κάνω τη δουλειά μου και να πάω μόνη μια ωραία βόλτα. 
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Πράγμα δύσκολο, γιατί από αυτά που άκουγα έξω πρέπει 
να χαλούσε ο κόσμος. Ούτε ομπρέλα δεν είχα πάρει, παρότι 
ήξερα ότι ο καιρός θα άλλαζε. Σε λίγο βρεθήκαμε έξω από 
τα καμαρίνια, των οποίων οι πόρτες ήταν διακοσμημένες 
με φωτογραφίες από στιγμιότυπα της παράστασης. Εύκολα 
εντόπισα εκείνο του κιθαρίστα και, μόλις βγήκε μια γυναίκα, 
πλησίασα και χτυπώντας πέρασα μέσα. Εκείνος με κοίταξε 
με θαυμασμό, αλλά ήταν βέβαιο πως δεν ήξερε ποια είμαι. 
Γύρισα πίσω για να δω αν υπήρχε κάποιος στην πόρτα και, 
μόλις βεβαιώθηκα πως ήμασταν μόνοι, είπα χαμηλόφωνα το 
σύνθημά μας στα αγγλικά. 

«Ξέρεις πού φτιάχνουν καλή παέγια στη Μαδρίτη;»
Το χαμόγελό του πάγωσε. 
«Θα πρέπει να ζητήσεις από έναν ταυρομάχο να σε πάει...» 

απάντησε σωστά, και ταυτόχρονα τράβηξε ένα πρόγραμμα 
της παράστασης που είχε κάτω από μια στοίβα χαρτιά. Συνε-
χίζοντας να με κοιτά με θαυμασμό, άπλωσε το χέρι του για να 
πάρει το δικό μου πρόγραμμα, το οποίο έσπρωξε κάτω από 
τα χαρτιά και έφερε το δικό του κοντά πιάνοντας ένα στιλό. 

«Πώς σε λένε;» ρώτησε με το χέρι του αδιόρατα να τρέμει. 
«Ελένη», απάντησα και εκείνος άρχισε να γράφει.
Έριξα μια ματιά για να δω αν είχε έρθει κανείς στην πόρτα, 

αλλά όχι. Ο κιθαρίστας τελείωσε με την αφιέρωση και σήκωσε 
το πρόγραμμα για να μου το δώσει. Πήγα να το τραβήξω, 
αλλά το κράτησε. 

«Ξέρω ένα υπέροχο μέρος», είπε, «για παέγια… αν δεν 
έχεις κάτι να κάνεις απόψε…»

Δεν τον άφησα καν να ολοκληρώσει και τράβηξα το πρό-
γραμμά μου. 
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«Όχι, ευχαριστώ, με περιμένουν», είπα και έκανα να 
φύγω, αλλά σταμάτησα απότομα γιατί εκείνη τη στιγμή εμ-
φανίστηκε στην πόρτα το ζευγάρι των Ισπανών, που προφα-
νώς άκουσαν την τελευταία συνομιλία μας.

Κρατώντας την ψυχραιμία μου, προχώρησα χαμογελώ-
ντας, με εκείνους να παραμερίζουν για να περάσω. Ένιωσα 
ένα ρίγος στη ραχοκοκαλιά μου. Οι δυο τους συμπεριφέ-
ρονταν παράξενα και έμοιαζαν να επιμένουν σε κάτι που 
εγώ σίγουρα δεν γούσταρα. Ακούγοντας τον κιθαρίστα να 
με φλερτάρει, κατάλαβαν πως δεν ψάχνομαι. Συνέχισα 
να φέρομαι όπως άρμοζε στην περίσταση, μαζεύοντας με 
ευχαρίστηση αυτόγραφα από όλους. Μου πήρε λίγη ώρα,  
παρ’ όλα αυτά το απόλαυσα, ειδικά όταν γνώρισα την πα-
θιασμένη πρωταγωνίστρια και της ζήτησα να υπογράψει 
κι εκείνη. Ποιος να φανταζόταν πως μέσα στο γεμάτο αυ-
τόγραφα πρόγραμμα θα υπήρχαν κρυμμένα αρχεία σε ένα 
μικροτσίπ για τις μυστικές μας υπηρεσίες; Απ’ όσο είχα μι-
λήσει με τον διοικητή μου, ήταν σαφές πως τα συγκεκριμένα 
κρυπτογραφημένα αρχεία εμπεριείχαν πληροφορίες για τις 
μυστικές τοποθεσίες των Τούρκων στον Έβρο, οι οποίοι συ-
γκέντρωναν στρατό και εξοπλισμό για να χρησιμοποιήσουν 
κατά της χώρας μας. 

Έβαλα το πολύτιμο φορτίο στην τσάντα μου και, προχω-
ρώντας μέσ’ από έναν διάδρομο που μου υπέδειξαν, έφτασα 
στην έξοδο μαζί με άλλους που έφευγαν. Το ζευγάρι δεν φαι-
νόταν πουθενά και λογικά είχε αποχωρήσει πριν από μένα.

Έξω η βροχή είχε κοπάσει και μπήκα στο πρώτο ταξί που 
βρήκα. Έριξα ένα βλέμμα διακριτικά πίσω μου μήπως μας 
ακολουθούσε κανείς, αλλά δεν αντιλήφθηκα τίποτα το ύποπτο. 
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Δεν είχα όμως σκοπό να μην τηρήσω το πρωτόκολλο. Έπειτα 
από μερικά μέτρα πορείας έβγαλα από την τσάντα μου ένα 
χαρτονόμισμα, κοιτάζοντας μπροστά όσο εκείνος οδηγούσε. 
Εντοπίζοντας ένα ταξί στον απέναντι δρόμο, ζήτησα από τον 
οδηγό να σταματήσει και, μόλις εκείνος το έκανε έκπληκτος, 
του έδωσα τα χρήματα, βγήκα βιαστικά και περνώντας τη 
διαχωριστική νησίδα μπήκα στο άλλο ταξί που ήταν σταθ-
μευμένο στην αντίθετη κατεύθυνση. Αμέσως ζήτησα από τον 
νέο οδηγό να στρίψει σε έναν κάθετο δρόμο. Κοίταξα δήθεν 
αδιάφορα πίσω καταλαβαίνοντας πως, ακόμη και αν κάποιος 
με παρακολουθούσε, ήταν πολύ δύσκολο να συνεχίσει να το 
κάνει. Ο ταξιτζής με παρατηρούσε απορημένος από τον κα-
θρέφτη όσο τον ενημέρωνα για τον προορισμό μας. 

Λίγο μετά βρισκόμουν στον δρόμο για τη γοτθική συνοικία 
καθώς είχα εντοπίσει ένα εστιατόριο που οι κριτικές έλε-
γαν ότι έφτιαχνε εξαιρετική παέγια. Το σπίτι όπου έμενα 
ήταν κοντά, οπότε με βόλευε από κάθε άποψη. Ο οδηγός 
με άφησε δυο δρόμους πιο μακριά γιατί, όπως μου εξήγησε 
με τα σπαστά του αγγλικά, δεν επιτρεπόταν η διέλευση στα 
αυτοκίνητα. Βγήκα στο πλακόστρωτο νιώθοντας σκόρπιες 
ψιχάλες στο πρόσωπό μου. Κοιτάζοντας τον σκοτεινό ουρανό 
συνειδητοποίησα πως σύντομα θα ξεσπούσε βροχή. Τσέκαρα 
στο τηλέφωνό μου τον χάρτη για να εντοπίσω το εστιατόριο. 
Στη συνέχεια άρχισα να περπατώ ανάμεσα στα επιβλητικά 
κτίρια που έκαναν το μέρος να μοιάζει με σκηνικό ταινίας 
τρόμου. Πολλά από αυτά τα είχε τυλίξει ομίχλη και ίσα που 
διακρίνονταν τα φώτα στα παράθυρα. Ελάχιστος κόσμος 
κυκλοφορούσε στους δρόμους και αυτοί βάδιζαν βιαστικά 
κάτω από τις ομπρέλες τους. 
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Μπαίνοντας σε ένα μακρόστενο σοκάκι πρόσεχα να μην 
πατήσω μέσα σε λακκούβες γεμάτες νερό, παρότι ένιωθα 
ήδη μούσκεμα τα πόδια μου. Ενώ βρισκόμουν περίπου στα 
μισά για να το διασχίσω, άκουσα κάτι πίσω μου και γύρισα 
απότομα. Ένας άνδρας με κουκούλα στο κεφάλι στεκόταν 
ακίνητος στην αρχή του δρόμου κοιτώντας προς το μέρος μου. 
Ήταν αδύνατον να διακρίνω τα χαρακτηριστικά του, αλλά 
η κοψιά του μου θύμισε αμέσως τον τύπο που το απόγευμα 
είχε περάσει τρέχοντας δίπλα μου και παραλίγο να με χτυ-
πήσει. Αυτό, σε συνδυασμό με ό,τι έγινε στο θέατρο με τους 
Ισπανούς, μου δημιούργησε μια ανησυχία, οπότε γύρισα και 
εγώ προς το μέρος του σαν να ήμασταν έτοιμοι να αναμετρη-
θούμε. Εκείνος τότε σφύριξε έναν πολύ γνώριμο σκοπό και 
έφυγε αργά προς τα δεξιά, αφήνοντάς με εκεί. Η μελωδία 
που άκουσα ήταν από ένα χαρακτηριστικό τραγούδι που 
έλεγε η διμοιρία μου στις ειδικές δυνάμεις, στη διάρκεια της 
εκπαίδευσης πριν από πολλά χρόνια. Αναλύοντας γρήγορα 
τα δεδομένα που είχα, συμπέρανα πως, αν είχε σκοπό να 
μου κάνει κακό, θα συμπεριφερόταν αλλιώς. Αν ήταν ο ίδιος 
με εκείνον τον άντρα το απόγευμα, ήταν ολοφάνερο πως με 
παρακολουθούσε και σαφέστατα γνώριζε ποια είμαι. Τι ήθελε 
όμως από μένα και γιατί δεν είχα κάποια σχετική ενημέρωση 
από την υπηρεσία; Θα μπορούσα να συνεχίσω τη διαδρομή 
μου, αλλά κάτι μέσα μου φώναζε να τον ακολουθήσω. Αυτή 
η δίψα μου άλλωστε για μυστήριο ήταν που με είχε οδηγήσει 
στις μυστικές υπηρεσίες.

Γνωρίζοντας πως ίσως δεν ήταν και η πιο σοφή κίνηση, γύ-
ρισα πίσω και, βαδίζοντας βιαστικά, έφτασα πάλι στην αρχή 
του στενού δρόμου. Ξεπροβάλλοντας με προσοχή κοίταξα 
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προς την κατεύθυνση όπου είχε πάει ο άγνωστος. Στεκόταν 
ακριβώς στη γωνία ενός άλλου στενού και, μόλις με είδε, 
έστριψε πάλι και αμέσως χάθηκε από το οπτικό μου πεδίο, 
αφήνοντας να πλανιέται στον αέρα το γνώριμο σφύριγμα. 
Με τον ήχο της μελωδίας που σφύριζε ήταν σαν να μου έδινε 
σημάδια για να τον ακολουθώ. Κοίταξα γύρω μου και απο-
φάσισα να συνεχίσω το παιχνίδι του. Έφτασα στο επόμενο 
στενό και τον είδα να στρίβει πάλι σε ένα άλλο δρομάκι. Ήταν 
πολύ εύκολο να χαθείς μέσα σε αυτόν τον λαβύρινθο. Δεν 
το έβαλα κάτω και τάχυνα το βήμα μου. Έγινε το ίδιο άλλες 
δύο φορές και κάθε φορά με άφηνε να τον πλησιάσω όλο 
και περισσότερο. Τα τακούνια μου αντηχούσαν δυνατά στο 
πλακόστρωτο στην προσπάθειά μου να τον προσεγγίσω.

Η βροχή άρχισε να δυναμώνει και την περιοχή φώτισε 
μια αστραπή που έσκισε τον ουρανό στα δύο. Από την απέ-
ναντι μεριά του δρόμου ερχόταν ένα ζευγάρι με ομπρέλα και 
ο άγνωστος συνέχισε, περνώντας από δίπλα τους. Έκοψα 
ταχύτητα, προσπαθώντας να διακρίνω αυτούς που πλησία-
ζαν προς εμένα. Παρατήρησα μια παράξενη κίνηση και 
ετοιμάστηκα για παν ενδεχόμενο. Κάθε ανησυχία μου εξα-
φανίστηκε όταν δύο κυρίες με προσπέρασαν κοιτώντας με 
με οίκτο έτσι μούσκεμα που ήμουν. Στο μεταξύ όμως είχα 
χάσει τα ίχνη του. Περπάτησα λίγο ακόμη και σε μια γωνία 
όπου το στενό ενωνόταν με ένα άλλο λίγα μέτρα πιο πέρα 
άκουσα μια πόρτα να κλείνει. Αργά πήγα προς τα εκεί και 
φτάνοντας είδα την πόρτα να κουνιέται από τον αέρα. Έτσι 
κι αλλιώς έπρεπε κάπου να πάω για να προφυλαχτώ από 
την καταρρακτώδη βροχή. Όσο ριψοκίνδυνη, όμως, κι αν 
ήμουν, η λογική με προειδοποιούσε ότι δεν έπρεπε να μπω 
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εκεί μέσα. Ίσως τελικά να είχα πάρει τη λάθος απόφαση και 
τώρα μετάνιωνα που έπαιξα το παιχνίδι του. Πισωπάτησα 
ένα βήμα και ετοιμάστηκα να φύγω. Δεν πρόλαβα καν να 
γυρίσω και ένιωσα κάποιον να περνά τον αγκώνα του γύρω 
από τον λαιμό μου και να τραβά το δεξί μου χέρι πίσω στην 
πλάτη μου. Παρότι πάλεψα να αντιδράσω, με αιφνιδίασε 
και με το βάρος του με παρέσυρε. Χτυπώντας με τα κορ-
μιά μας στην πόρτα, περάσαμε στο εσωτερικό με εκείνον 
να με σφίγγει όλο και πιο δυνατά. Ήξερα πως έπρεπε να 
αντιδράσω αμέσως και αυτό έκανα στο μισοσκόταδο. Με 
τον αγκώνα του άλλου χεριού τον πέτυχα στην κοιλιά και, 
νιώθοντας ότι χαλάρωσε τη λαβή του στον λαιμό μου, τον 
χτύπησα με το πίσω μέρος του κεφαλιού μου στη μύτη. Μια 
κραυγή πόνου ακούστηκε και, φέρνοντας μια στροφή, γύ-
ρισα το χέρι του με τέτοιο τρόπο που, αν δεν έπεφτε μαζί 
μου, θα του το έσπαγα. Μόλις έσκασε κάτω, βρέθηκα να 
κάθομαι πάνω του έχοντας εγκλωβίσει τα δυο του χέρια με 
τα γόνατά μου. Ετοιμάστηκα να τον χτυπήσω με όλη μου 
τη δύναμη, αλλά η γροθιά μου σταμάτησε ακούγοντάς τον 
να ουρλιάζει στα ελληνικά. 

«Μη, Ισιδώρα…»
Έμεινα ακίνητη να βαριανασαίνω και να στάζω νερά πάνω 

του, αδυνατώντας να πιστέψω πως γνώριζα αυτή τη φωνή.
«Ο Πέτρος είμαι», είπε και, απλώνοντας το χέρι μου, 

έκανα απαλά πίσω την κουκούλα του αποκαλύπτοντας το 
γεμάτο αίματα πρόσωπό του. 

«Πέτρο…» είπα μένοντας με το στόμα ανοιχτό.
«Τι κάνεις εδώ;» ρώτησα προσπαθώντας να ηρεμήσω και 

χωρίς να έχω πιστέψει ακόμη πως τον έβλεπα μπροστά μου.
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«Σκέφτηκα να σου κάνω έκπληξη, αλλά μάλλον δεν το 
οργάνωσα καλά», είπε εκείνος φτύνοντας στο πλάι το αίμα.

Δεν ήξερα αν ήθελα να γελάσω και να τον φιλήσω ή να 
συνεχίσω να τον χτυπάω. 

«Ηλίθιε, θα μπορούσα να σε είχα σκοτώσει», είπα με θυμό 
και τον βοήθησα να σηκωθεί. 

«Ε όχι και να με σκοτώσεις… Νομίζεις πως αυτή θα ήταν 
η αντίδρασή μου αν δεν ήσουν εσύ;» απάντησε, ανεβάζοντάς 
μου το αίμα στο κεφάλι.

Ήταν η σειρά μου να τον ειρωνευτώ. 
«Μήπως θέλεις να το συνεχίσουμε από εκεί που το αφή-

σαμε για να το διαπιστώσεις;»
Ο Πέτρος τότε σταμάτησε και με κοίταξε έντονα. Βρισκό-

μασταν στο χολ ενός σπιτιού και ένα αμυδρό φως έμπαινε από 
το ανοιχτό παράθυρο δίπλα στην είσοδο. Από εκεί προφανώς 
είχε βγει και βρέθηκε πίσω μου. Η τσάντα με το πρόγραμμα 
βρισκόταν και αυτή στο πάτωμα με το λουράκι της κομμένο 
από τη μάχη που δόθηκε πριν από λίγο. Οι ανάσες μας ακού-
γονταν πιο δυνατά από τη βροχή, που όλο και δυνάμωνε. 
Επιτέλους, έστω και με αυτόν τον παράδοξο τρόπο, τον συ-
ναντούσα πάλι από κοντά. Μείναμε έτσι όσο οι ανάσες μας 
ανακτούσαν πάλι τον ρυθμό τους. 

«Τι είναι εδώ;» τον ρώτησα κοιτώντας τον έντονα στα 
μάτια. 

«Το σπίτι που μένω», απάντησε εκείνος και, κάνοντας ένα 
βήμα προς εμένα, μου έπιασε το χέρι.

Έκανα να τραβηχτώ, αλλά με κράτησε από τα δάχτυλα 
χαϊδεύοντάς τα. 

«Πώς έμαθες ότι είμαι εδώ;»
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Αντί για απάντηση έκανε έναν αστείο μορφασμό. 
«Είσαι τρελός, το ξέρεις;» είπα αναστενάζοντας.
Ανταπέδωσα το χάδι στο χέρι του, καθώς με το άλλο σκού-

πισα μια σταγόνα αίμα κάτω από τη μύτη του.
«Ας βρούμε τρόπο να καθαρίσουμε το αίμα… και μετά μου 

οφείλεις πολλές εξηγήσεις». 
Πρώτα κλείδωσε την εξώπορτα και μετά, βγάζοντας το 

μουσκεμένο φούτερ του, το άπλωσε σε μια καρέκλα και με 
μια πετσέτα σφούγγισε το αίμα και τον ιδρώτα που έτρεχαν 
από το πρόσωπό του. Την πήρα από τα χέρια του κάνοντας 
μια απόπειρα να καθαρίσω ό,τι είχε απομείνει στο δέρμα του. 
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να πλησιάσουμε κι άλλο, σχεδόν 
σε απόσταση αναπνοής. Εκείνος προσπάθησε να μου βγάλει 
την καμπαρντίνα. Γυρίζοντας το κορμί μου τον διευκόλυνα 
και, μόλις τα κατάφερε, την πέταξε πάνω στις σκάλες. Στη 
συνέχεια ξεκούμπωσε το πάνω κουμπί από το πουκάμισό μου 
και αμέσως ένιωσα να χαλαρώνουν οι μύες στον λαιμό μου, 
που είχαν σφιχτεί από την ένταση μέχρι εκείνη τη στιγμή. 
Συνέχισα να τον σκουπίζω μέχρι που αναπόφευκτα τα χείλη 
μας σχεδόν ακούμπησαν και η πετσέτα έπεσε από τα χέρια 
μου στο πάτωμα. Όλος μου ο θυμός είχε μετατραπεί σε επι-
θυμία… Είχα τόσο πολλά να τον ρωτήσω, αλλά δεν θα του 
έλεγα το παραμικρό προτού γίνει πραγματικότητα αυτό που 
τόσες φορές είχα φανταστεί. 

«Πάμε πάνω…» του είπα σε αυστηρό τόνο.
Ο Πέτρος, υπακούοντας, χαμογέλασε πονηρά και με ακολού-

θησε. Δεν προλάβαμε καν να ανέβουμε δυο σκαλοπάτια, όταν 
τον ένιωσα να έρχεται πίσω μου και να με σταματά σε ένα πλα-
τύσκαλο, κάνοντας ακριβώς την ίδια λαβή με προηγουμένως, 
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αλλά αυτή τη φορά ίσα για να μην του ξεφύγω. Τράβηξε στην 
άκρη τα μαλλιά μου και άρχισε να με φιλά βασανιστικά στον 
λαιμό, διαγράφοντας ένα υγρό ποτάμι… Ανοίγοντας το στόμα 
του με δάγκωνε σιγά σιγά από τη βάση του αφτιού μέχρι τον 
ώμο μου. Ένιωσα όλους τους πόρους στο δέρμα μου να δια-
στέλλονται… Απότομα γύρισα και του έκλεισα το πρόσωπο 
μέσα στα δυο μου χέρια. Τον έφερα απέναντί μου και, όσο τον 
φιλούσα παντού, τον παρέσυρα να καθίσει κάτω. Εκείνος έκανε 
μια προσπάθεια να με γδύσει και τον σταμάτησα. Τον έσπρωξα 
απαλά και, χωρίς να μπορεί να κάνει αλλιώς, ακούμπησε στο 
σκαλοπάτι πίσω του. Αργά άρχισα να ξεκουμπώνω το πουκά-
μισό μου και, όταν άνοιξα και το τελευταίο κουμπί, το πέταξα 
πίσω μου. Από τη μια ήμουν ακόμα θυμωμένη, αλλά από την 
άλλη ήθελα να τον νιώσω… Είχαμε πει τόσο πολλά άλλωστε 
από μακριά και τώρα ήταν η ώρα για πράξεις.

«Σε θέλω…» ψιθύρισε εκείνος όσο έβγαζα τις γόβες μου.
«Κι εγώ… Τώρα όμως θα πληρώσεις για όλα…» είπα ξε-

κουμπώνοντας το σουτιέν μου και, ανεβαίνοντας πάνω του, 
το τύλιξα γύρω από τον λαιμό του και άρχισα να τον σφίγγω. 
Στην αρχή χαμογέλασε και πήγε να πιάσει τα χέρια μου, αλλά 
σταμάτησε και με άφησε να συνεχίσω. Τα τζάμια έτριξαν και 
πάλι από έναν υπόκωφο κεραυνό που έπεσε κοντά… 

«Δεν είμαι αυτή που νομίζεις, Πέτρο… Τι θα έλεγες αν σου 
αποκάλυπτα πως είμαι πράκτορας των Τούρκων;» ψιθύρισα 
στο αφτί του, χαλαρώνοντας το σφίξιμο στον λαιμό του. 

Εκείνος, προσπαθώντας να αναπνεύσει, χαμογέλασε με 
δυσκολία.

«Θα έλεγα ότι είμαστε στο ίδιο στρατόπεδο», είπε με πνι-
χτή φωνή.
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